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สถานการณ์การหา ค.ร.น. 
ของจ านวนนับ



เพื่อให้นักเรียนสามารถใช้ความรู้
เกี่ยวกับ ค.ร.น. ในการหาค าตอบ

ของสถานการณ์ที่ก าหนดให้

จุดประสงค์การเรียนรู้



ไฟกะพริบอัตโนมัติ 3 สี ได้แก่ สีฟ้า สีแดง และสีเหลือง 
ไฟแต่ละสีกะพริบในเวลาที่ต่างกัน ไฟสีฟ้ากะพริบทุก ๆ 2 วินาที 

ไฟสีแดงกะพริบทุก ๆ 4 วินาที และไฟสีเหลืองกะพริบทุก ๆ 6 วินาที



ไฟสีฟ้ากะพริบเวลาที่ 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18,
20, 22, 24, ...

ไฟสีแดงกะพริบเวลาที่ 4, 8, 12, 16, 20, 24, ...
ไฟสีเหลืองกะพริบเวลาที่ 6, 12, 18, 24, 30, ...

ไฟทั้ง 3 สีกะพริบพร้อมกันที่เวลา 12 วินาที 24 วินาที และอื่น ๆ

28,

36, 42,



เวลาที่น้อยที่สุดที่ไฟทัง้ 3 ดวง 
กะพริบพร้อมกัน 

คือ 12 วินาที



ดังนัน้ ค.ร.น. ของ 2, 4 และ 6

คือ 12



ติ๋วจะท าขนมเปี๊ยะจ านวนหนึ่ง ถ้าจัดใส่กล่อง ๆ ละ 10 ชิ้น 12 ชิ้น 
หรือ 15 ชิ้น อย่างใดอย่างหน่ึง จัดแล้วขนมจะหมดพอดี จะต้องท า
ขนมเปี๊ยะอย่างน้อยที่สุดกี่ชิ้น  จึงจะสามารถจัดขนมใสก่ล่องตาม
จ านวนชิ้นที่ต้องการพอดี



กล่องที่

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
ขนม 10 ชิ้น 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 ...
ขนม 12 ช้ิน 12 24 36 48 60 72 84 96 108 120 ...
ขนม 15 ชิ้น 15 30 45 60 75 90 105 120 ...

จ านวน(ชิ้น)

ติ๋วจะท าขนมเปี๊ยะจ านวนหนึ่ง ถ้าจัดใส่กล่อง ๆ ละ 10 ชิ้น 12 ชิ้น หรือ 15 ชิ้น 
อย่างใดอย่างหนึ่ง จัดแล้วขนมจะหมดพอดี  จะต้องท าขนมเปี๊ยะอย่างน้อยที่สุดกี่ชิ้น  

จึงจะสามารถจัดขนมใส่กล่องตามจ านวนชิ้นที่ต้องการพอดี



วิธีท า 10 = × 52
12 = × 22 × 3
15 = × 53

จ านวนนับที่น้อยที่สุดที่ 10, 12 และ 15 หารลงตัว

2 × 5 × 3คือ × 2 = 60

ค.ร.น. ของ 10, 12 และ 15 คือ 60



ดังนั้น
จึงสามารถจัดขนมใส่กล่องตามจ านวนชิ้นที่ต้องการพอดี

ติ๋วจะต้องท าขนมเปี๊ยะ 60  ชิ้น

ตอบ ๖๐ ช้ิน



10 122
5 65
1 6

2
5

= 60ค.ร.น. ของ 10, 12 และ 15 คือ 2

15
15
33

1 2 1
×5

3

× 3 × 1× 2 × 1

วิธีท า

ดังนั้น ติ๋วจะต้องท าขนมเปี๊ยะ 60  ชิ้น
จึงสามารถจัดขนมใส่กล่องตามจ านวนชิ้นที่ต้องการพอดี
ตอบ ๖๐ ชิ้น



จัดขนมกล่องละ 10 ชิ้น ได้กี่กล่อง 60 ÷ 10 = 6
จัดขนมกล่องละ 10 ชิ้น ได้ 6 กล่อง

จัดขนมกล่องละ 12 ชิ้น ได้กี่กล่อง 60 ÷ 12 = 5
จัดขนมกล่องละ 12 ชิ้น ได้ 5 กล่อง

จัดขนมกล่องละ 15 ชิ้น ได้กี่กล่อง 60 ÷ 15 = 4
จัดขนมกล่องละ 15 ชิ้น ได้ 4 กล่อง



ประภาคาร 3 หล ัง เป ิดส ัญญาณไฟคร ั ้งแรกพร ้อมก ัน 
ประภาคารหลังที ่หนึ ่งเปิดสัญญาณไฟครั ้งต่อไปทุก 3 ชั ่วโมง 
ประภาคารหลังที่สองเปิดสัญญาณไฟครั้งต่อไปทุก 4 ชั่วโมงและ
ประภาคารหลังที ่สามเปิดสัญญาณไฟครั ้งต่อไปทุก 6 ชั ่วโมง 
จะใช้เวลานานเท่าไร ประภาคารทั ้งสามหลังจะเปิดสัญญาณไฟ
ครั้งต่อไปพร้อมกัน



วิธีท า 3  = 3
4 = × 22
6  = × 32

จ านวนนับที่น้อยที่สุดที่ 3, 4 และ 6 หารลงตัว

3 × 2 × 2คือ = 12

ค.ร.น. ของ 3, 4 และ 6 คือ 12



ดังนั้น
ประภาคารท้ังสามหลังจะเปิดสัญญาณไฟครั้งต่อไปพร้อมกัน

จะใช้เวลานาน 12 ชั่วโมง 

ตอบ ๑๒ ชั่วโมง



3 43
1 42
1 2

3
2

= 12ค.ร.น. ของ 3, 4 และ 6 คือ

6
2
1

3 × 2 × 1× 2 × 1

วิธีท า



ดังนั้น
ประภาคารท้ังสามหลังจะเปิดสัญญาณไฟครั้งต่อไปพร้อมกัน

จะใช้เวลานาน 12 ชั่วโมง 

ตอบ ๑๒ ชั่วโมง



คณิตคิดสนกุ
19



ค าชี้แจง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

1. ครูแบ่งนักเรียน ออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 
3 - 4 คน แจกกระดาษโปสเตอร์
กลุ่มละ 1 แผ่น

1. ให้นักเรียนช่วยกันวิเคราะห์หา
ค าตอบวิธีใดก็ได้ และเขียนแสดงวิธีคิด
ลงในกระดาษโปสเตอร์

2. เมื่อทุกกลุ่มท าเสร็จให้น าไปติด
บนกระดาน2. ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่ม ออกมา

สุ่มหยิบสถานการณ์ 1 สถานการณ์ 3. ให้เวลาในการท า 15 นาที

3. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า
และตรวจสอบความถูกต้อง



1) ยอดเก็บไข่ไก่ได้จ านวนหนึ่ง เป็นจ านวนที่น้อยที่สุดที่สามารถ
จัดใส่ถาดที่บรรจุไข่ไก่ 10 ฟอง 12 ฟอง หรือ 30 ฟอง ไม่ว่าจะเลือก
ถาดบรรจุไข่ไก่ขนาดใดเพียงขนาดเดียวก็สามารถบรรจุไข่ไก่จ านวนนี้
ได้หมดพอดี อยากทราบว่าไข่ไก่จ านวนนี้มีกี่ฟอง

2) ปรียาซื้อผลไม้ทุก 6 วัน ผักสดทุก 3 วัน และอาหารทะเล
ทุก 14 วัน ถ้าวันนี้ปรียาซื้อของทั้งสามอย่าง  อีกกี่วันปรียาจะ        
ซื้อของทั้งสามอย่างพร้อมกันอีก เป็นครั้งที่สอง



คณิตคิดสนกุ
22



1) ยอดเก็บไข่ไก่ได้จ านวนหนึ่ง เป็นจ านวนที่น้อยที่สุดที่สามารถจัดใส่ถาดที่บรรจุ
ไข่ไก่ 10 ฟอง 12 ฟอง หรือ 30 ฟอง ไม่ว่าจะเลือกถาดบรรจุไข่ไก่ขนาดใดเพียง
ขนาดเดียวก็สามารถบรรจุไข่ไก่จ านวนนี้ได้หมดพอดี อยากทราบว่าไข่ไก่จ านวนนี้มีกี่ฟอง

10 = 2 × 5
12 = 2 × 2 × 3
30 = 2 × 3 × 5

วิธีท า

จ านวนนับที่น้อยที่สุดที่ 10, 12 และ 30 หารลงตัว

คือ 2 × 5 × 3 × 2 = 60



ดังนั้น ไข่ไก่จ านวนนี้มี 60 ฟอง

ตอบ ๖๐ ฟอง

ค.ร.น ของ 10, 12 และ 30 คือ 60

1) ยอดเก็บไข่ไก่ได้จ านวนหนึ่ง เป็นจ านวนที่น้อยที่สุดที่สามารถจัดใส่ถาดที่บรรจุ
ไข่ไก่ 10 ฟอง 12 ฟอง หรือ 30 ฟอง ไม่ว่าจะเลือกถาดบรรจุไข่ไก่ขนาดใดเพียง
ขนาดเดียวก็สามารถบรรจุไข่ไก่จ านวนนี้ได้หมดพอดี อยากทราบว่าไข่ไก่จ านวนนี้มีกี่ฟอง



10 122
5 65
1 6

2
5

= 60ค.ร.น. ของ 10, 12 และ 30 คือ 2

30
15
33

1 2 1
×5

3

× 3 × 1× 2 × 1

วิธีท า

1) ยอดเก็บไข่ไก่ได้จ านวนหนึ่ง เป็นจ านวนที่น้อยที่สุดที่สามารถจัดใส่ถาดที่บรรจุ
ไข่ไก่ 10 ฟอง 12 ฟอง หรือ 30 ฟอง ไม่ว่าจะเลือกถาดบรรจุไข่ไก่ขนาดใดเพียงขนาด
เดียวก็สามารถบรรจุไข่ไก่จ านวนนี้ได้หมดพอดี อยากทราบว่าไข่ไก่จ านวนนี้มีกี่ฟอง



ดังนัน้ ไข่ไก่จ านวนนี้มี 60 ฟอง

ตอบ ๖๐ ฟอง

1) ยอดเก็บไข่ไก่ได้จ านวนหนึ่ง เป็นจ านวนที่น้อยที่สุดที่สามารถจัดใส่ถาดที่บรรจุ
ไข่ไก่ 10 ฟอง 12 ฟอง หรือ 30 ฟอง ไม่ว่าจะเลือกถาดบรรจุไข่ไก่ขนาดใดเพียง
ขนาดเดียวก็สามารถบรรจุไข่ไก่จ านวนนี้ได้หมดพอดี อยากทราบว่าไข่ไก่จ านวนนี้มีกี่ฟอง



2) ปรียาซื้อผลไม้ทุก 6 วัน ผักสดทุก 3 วัน และอาหารทะเล ทุก 14 วัน
ถ้าวันนี้ปรียาซื้อของทั้งสามอย่าง  อีกกี่วันปรียาจะซื้อของทั้งสามอย่างพร้อมกันอีก

6 = 2 × 3
3  = 3

14 = 2 × 7

วิธีท า

จ านวนนับที่น้อยที่สุดที่ 6, 3 และ 14 หารลงตัว

คือ 2 × 3 × 7 = 42



ดังนั้น อีก 42 วัน 
ปรียาจะซื้อของทั้งสามอย่างพร้อมกันอกี 

ตอบ ๔๒ วัน

ค.ร.น ของ 6, 3 และ 14 คือ 42

2) ปรียาซื้อผลไม้ทุก 6 วัน ผักสดทุก 3 วัน และอาหารทะเล ทุก 14 วัน
ถ้าวันนี้ปรียาซื้อของทั้งสามอย่าง  อีกกี่วันปรียาจะซื้อของทั้งสามอย่างพร้อมกันอีก



6 32
3 33
1 1

2
3

= 42ค.ร.น. ของ 6, 3 และ 14 คือ

14
7
7

2 × 3 × 1× 1 × 7

วิธีท า

ดังนั้น อีก 42 วัน  ปรียาจะซื้อของทั้งสามอย่างพร้อมกันอีก 
ตอบ ๔๒ วัน

2) ปรียาซื้อผลไม้ทุก 6 วัน ผักสดทุก 3 วัน และอาหารทะเล ทุก 14 วัน
ถ้าวันนี้ปรียาซื้อของทั้งสามอย่าง  อีกกี่วันปรียาจะซื้อของทั้งสามอย่างพร้อมกันอีก



สรุปบทเรียน



ถ้าจะหาค าตอบของสถานการณ์
ที่ใช้ ค.ร.น. เป็นสถานการณ์อย่างไร 

สถานการณ์ที่หาค าตอบโดยใช้ ค.ร.น. เป็นสถานการณ์
ที่ต้องการหาจ านวนนับที่น้อยที่สุดซึ่งทุกจ านวนใน
สถานการณ์ที่ก าหนดหารจ านวนนับนั้นได้ลงตัว



แบบฝึกหัด 1.14





ความสัมพันธ์ระหว่าง 
ห.ร.ม. กับ ค.ร.น

ของจ านวนนับ 2 จ านวน

บทเรียนครั้งต่อไป



สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป

1. กระดาษโปสเตอร์

2. แบบฝึกหัด 1.15


